

DE ACTUALIDAD

LA PALABRA DECISIVA

Si el presidente Wilson es persona propensa al desvanecimiento, no cabe duda que debe estar en estos momentos padeciendo por un tremendo peligro de vértigo y de frenesí, porque jamás hubo un hombre, ni César, ni Alejandro, ni Carlomagno, ni Napoleón cuando era árbitro de los destinos de Europa, que como él se viese colocado en situación tal que de una palabra suya dependiesen el destino del mundo y su porvenir.

El peligro de perder la serenidad, debe ser para él tremendo; un rey nace rey o nace príncipe y su espíritu se connaturaliza desde los albores de su formación con las alturas, con el poderío, con el influjo y el avalador sobre cuantos le rodean, con la adulación de sus cortesanos y con la falsa idea de su formación excepcional y del derecho divino que le hace adquirir el hábito del que siempre estuvo arriba.

La noticia que está lindísima, vestida un elegante traje blanco sobre el cual cae el simbólico velo prendido con flores de azahar. Terminado el acto, los asistentes a él fueron obsequiados con una espléndida merienda por los señores de Vega.

DE SOCIEDAD

En el oratorio particular de los señores de Vega se efectuó ayer tarde el enlace matrimonial de la bella señorita Rita Vega Ayala con nuestro joven y distinguido convecino D. Norberto Sánchez y Méndez-Bálgoma, un hombre nuevo en el comercio local en el que tiene ya, sin embargo, un sólido y merecido prestigio.

CRÓNICA JUDICIAL

EL CRIMEN DE LA CAMPOSA

Terminó ayer el juicio de esta emocionante causa. Por la mañana declararon dos de los quince testigos a quienes el abogado defensor de los reos había pedido que en el momento de su declaración se les permitiera salir de la sala por no haber éstos aparecido.

Zaragoza y de la Guardia civil, que acordaron la casa incendiada. Las pérdidas son considerables.

El doctor Pimentel Hoy fué visitado el director del Hospital de San Lázaro, D. Daniel Pimentel, que se halla enfermo de palomita.

NOTA DEL DIA HACIA LA PAZ

Dicen los telegramas que el ministro de Suiza en Washington ha recibido el encargo oficial del Gobierno alemán de transmitir al presidente Wilson la aceptación, por parte de los imperios centrales, de la condición previa por él impuesta para acceder al armisticio por aquellos solicitados.

La noticia no puede ser, según se ve, más sensacional; ella es la continuación decisiva y eficaz de la comunicación del 4 de Octubre en que, repentina y bruscamente, los centrales pidieron la paz. Aquella petición, sospechosa para muchos, podía no ser sino un ardor para conocer los puntos de vista y las actitudes espirituales de los distintos adversarios; pero, seguida de la aceptación de esa comunicación de retirada, no podría soñarse en nada más significativo y concluyente para demostrar que se trata, por fin, del tan suspirado y anhelado momento de negociar la paz, negociación en la cual, seguramente, surgirán mil dificultades y estarán cien veces a punto de reanudarse las hostilidades, pero que no podrá menos de consolidar, de un modo o de otro, el definitivo término de la hecatombe que estamos presenciando; porque, si todos los países, con abnegación que raya en la inconsciencia, soportaron asombrosamente los rigores de la macabra pesadilla, encontrando en la tensión de sus nervios la energía necesaria para sufrir sin protestas la horrenda calamidad, ninguno de ellos, probablemente, sería capaz de volver a entrar en ese mar de sangre, después de que hayan sucedido un instante siquiera la mortífera sugestión de la paz, en su misteriosa exaltación de raza.

Se discutirán indemnizaciones; se porfiará empeñadamente por tales o cuales cláusulas de los arreglos diplomáticos y los regímenes comerciales; se estará, sabe Dios cuántas veces, a punto de volver a empuñar las armas por la suerte futura que a Alsacia y a Lorena haya de reservarse. Pero confiamos en que ya el acceso de locura no pueda volver y en que esas masas de automatizados combatientes recobrarán a la luz de la paz su condición humana.

Hermoso día el en que los pueblos civilizados van volver a trabajar por el bienestar, por el progreso, por la salud, en vez de destruirse y de morir, pensando de los sufrimientos pasados ha de ser en relación a la magnitud de este derecho de dolor y de amargura que duró cincuenta meses, confiamos en que el mundo de después de la guerra ha de ser un diferente y tan superior al anterior a ella que quepan bien en él el desarme, el arbitraje obligatorio y la sociedad de las naciones, de fronteras difusas, y también un reparto algo más equitativo de la tierra y el bienestar, una más general participación en lo que entonces volverá a ser la alegría de vivir, dentro de los límites que sirven a cada pueblo de marco.

Lector, hay que defender la salud con dientes y uñas; porque las horas de mañana que ya por fin parece próximo, van bien la pena de ser vividas por los hombres de nuestra generación; de esta generación desdichada que durante cincuenta meses creyó, angustiada, asistir al definitivo aniquilamiento de la humanidad y que quedará ya para siempre marcada con la huella del trágico.

LA SALUD PÚBLICA EN LA CORUÑA

Reproduce el "Boletín Oficial" de ayer una real orden de Ministerio de la Gobernación fecha 13 de Septiembre último, mandando que se prevenga a las Compañías de ferrocarriles el exacto cumplimiento de cuanto dispone el artículo 135 del vigente Reglamento orgánico de Sanidad exterior, en relación con la limpieza, desinfección y de otras medidas que en el mismo se prescriben, concediéndoles un plazo improrrogable de cinco días para la implantación de la forma determinada de los referidos servicios y adquisición por aquellas que no los posean de los medios para efectuarlos.

Esta disposición estaba sin cumplir por la Compañía del Norte, como saben nuestros lectores, habiendo tenido necesidad el gobernador civil y el inspector provincial de Sanidad de constituirse en la estación del ferrocarril de esta capital para obligar a la empresa a realizar la desinfección de coches, almacenes, etc., y montar un servicio sanitario.

Publica también el periódico oficial una circular de la Inspección provincial de Sanidad disponiendo que los médicos, en ejercicio en esta provincia, tan pronto observen entre los enfermos de gripe o metidos a su cuidado alguno en que la enfermedad ofrezca complicaciones en su curso que le pongan en aviso de actual o próxima gravedad, lo pondrán inmediatamente en conocimiento de los Alcaldes, los que sin pérdida de tiempo, haciendo uso de todos los medios a su alcance, llegando a obligar para este objeto a que el vecindario cooperen con la prestación personal si carece de otros, dispondrán que los domicilios de estos enfermos sean rigurosamente aislados, que los atacados no tengan contacto con ninguna otra persona, como no sean las estrictamente necesarias para su cuidado y que los médicos se tomen o adopten disposiciones en aquellos domicilios.

Este rigor profiláctico afecta exclusivamente a los enfermos de formas graves de gripe, los que, siendo afortunadamente pocos numerosos, dan carácter fácilmente realizable a estas medidas.

La Comisión mixta de reclutamiento acordó comunicar orden telegráfica a los alcaldes para que suspendan el envío de prófugos y demás individuos relacionados con inteligencias de quintas, mientras duren las actuales circunstancias, manteniéndose en sus domicilios, las cuales quedan en su consecuencia en suspenso hasta nuevo señalamiento. También se suspendió, por orden superior, la comparecencia ante la Comisión de reos que han constituido, de los individuos declarados inútiles y que deben sufrir nuevo reconocimiento.

Son dos medidas que nos parecen muy acertadas. Por gestiones del diputado a Cortes por Padrón D. Antonio Rodríguez, se ha conseguido que el ministro de la Gobernación envíe a Bjanjo un médico de la Corte para atender a los atacados de la gripe en aquel distrito.

Anuncia además el ministro que salen consignados al gobernador, con destino a aquel pueblo, cuatro lotes con medicamentos y desinfectantes y 300 pesetas en metálico para socorrer a los más necesitados.

PARA LOS ENFERMOS POBRES La Junta directiva del Patronato de la

Caridad acordó ayer, en vista de las circunstancias actuales, conceder con carácter transitorio, raciones de leche a todas aquellas personas enfermas que por su estado de pobreza se vean imposibilitadas de adquirir.

Todos los señores médicos que tengan conocimiento de algún caso en que sea necesario este socorro, podrán enviar aviso al local de dicha benéfica institución, Real, 36, primero, de 4 a 7 de la tarde o facilitar una nota para la entrega de botijos.

Confía la Junta directiva en que el pueblo de la Coruña no negará su concurso a esta buena obra, contribuyendo con donativos y cuotas mensuales todas las personas que estén en condiciones de imponerse algún sacrificio, pues los gastos que pesan sobre el Patronato son cuantiosos. Basta sobre el que ha facilitado durante el mes de setiembre 11.288 raciones de comida y otras tantas de pan, además de sostener a los acogidos en el Refugio.

El médico amigo nuestro que nos refirió el caso de una familia de San Pedro de Visma, compuesta de ocho personas, todas las cuales están atacadas de gripe, recibió ayer de un alma caritativa que oculta su nombre la cantidad de 500 pesetas para que las reparta entre los pobres más necesitados a quienes visita.

Con el mismo objeto hemos recibido nosotros 5 pesetas de D. L. M. que entregamos al citado facultativo.

De la desdichada familia a que dejamos hecha referencia se habían muerto ayer el jefe y dos personas más y fué preciso sacar inmediatamente de la casa los tres cadáveres para evitar a los enfermos el triste espectáculo de yacer con aquellos en un reducido espacio.

Impresiona el ánimo presenciar aquel cuadro de miseria y harán una verdadera obra de caridad las personas que con sus donativos contribuya a aliviar la tristísima situación de gentes tan infortunadas.

En el gobierno civil facilitaron anoche las siguientes notas oficiales: "Ayer se reunió en el gobierno civil la Junta provincial de Sanidad en pleno, cambiando impresiones respecto a la enfermedad reinante. En vista de las proporciones que esta alcanza, se tomaron los acuerdos siguientes:

Declarar el estado epidémico en toda la provincia por la necesidad de regular el servicio sanitario y dar garantías al personal.

Señalar la cantidad de 20 pesetas diarias a los médicos que tengan que salir de la capital a prestar sus servicios en otros Ayuntamientos, viajes en 1.ª, gestor de los poderes públicos les sean anticipadas a su salida el importe de las dietas de un mes y hacerles seguros de vida.

Instalar una enfermería en las Escuelas de la Guardia para los enfermos pobres. Que funcionen las tres estufas de desinfección de que se dispone, una del Municipio y las otras de Sanidad exterior. La Alcaldía dará instrucciones para que el vecindario pueda llevar sus ropas a la desinfección.

HACIA EL FIN DE LA GUERRA ALEMANIA CONTESTA A WILSON (POR TELEGRAMA Y TELEFONO) TEXTO INTEGRO DE LA NOTA ALEMANA

En favor de la política de Wilson Hoy celebró en la Westminster House, de Londres, un mitin en favor de la política de Wilson para establecer la sociedad de las naciones libres.

La sala estaba abarrotada y tuvieron que quedar en las calles inmediatas centenares de personas. El miembro laborista Bernes leyó un telegrama a Lloyd George, expresando sus simpatías por el acto.

Después declaró que toda sociedad de las naciones es imposible mientras no se extirpe el militarismo prusiano. La sociedad abarcando todas las naciones —agregó— es el principal objeto de la guerra. El esta terminase sin establecerse una sociedad democrática en la guerra perdida.

Edward Grey dijo que uno de los objetos del mitin era asegurar el apoyo al Gobierno por su conducta en la guerra.

Añadió que la mayor respuesta del Gobierno debe venir del primer ministro y que éste contestará de la manera que juzgue más oportuna. No tengo la menor duda —agregó— que esta respuesta vendrá.

La unidad de objetivos entre los aliados es lo que Wilson buscaba. Hablando después del mejoramiento de la situación militar, pidió que la nación continué apoyando al Gobierno unánimemente.

La paz —dijo— está a la vista, pero no está todavía a nuestro alcance. La disminución en este apoyo traduciríase en anular la esperanza, puesto que Alemania reafirmaría la paz.

Mientras la paz se discute debe impedirse que intervengan los responsables de la guerra, pues ellos harían todo lo posible por abortar las negociaciones. Austria y Turquía piden a Alemania que acepte la propuesta de Wilson.

Los Gobiernos de Austria y Turquía se han dirigido al de Alemania pidiéndole que acepte la propuesta de Wilson para llegar a la paz. Declaran que ellos la aceptan y le exigen una contestación urgente y categórica.

Insistiendo en la petición Comunican de Amsterdam que los embajadores de Austria y Turquía en Berlín visitaron al príncipe Max de Baden para pedirle que Alemania acepte las bases de Wilson. El Canciller dijo que les daría por escrito la contestación.

Cómo está redactada la nota alemana.—Lo que dice la prensa alemana. Según las últimas noticias de Berlín, llegadas a Berna, la contestación alemana a las preguntas formuladas por Wilson está redactada a grandes rasgos.

La "Gaceta de Francfort" decía anoche que podía asegurarse que la nota estaba redactada en términos favorables y que anoche mismo sería enviada a Wilson.

Por su parte "La Gaceta de la Alemania del Norte" decía que a causa de la importancia de los acuerdos implicados en la nota yanqui, el Gobierno alemán consideraba necesario consultar con el Reichstag.

Añadía que la Comisión principal de éste se reuniría hoy para conocer el texto de la nota alemana. El "Bundestag", órgano constituyente del Reichstag, a los Gobiernos confederados del Imperio, confía que la contestación podrá enviarse a América hoy, publicándose seguidamente.

Solicitar de los almacenistas de carbón en esta plaza que faciliten alguna cantidad de dicho combustible. Prohibir la visita a los cementerios y los demás actos de costumbre en los días 1 y 2 de Noviembre próximo. Clausurar los locales cerrados desde Linados a espectáculos públicos. Ratificar el diagnóstico de la epidemia reinante.

Preguntar a la fábrica del gas si entre los productos de la destilación de la hulla puede disponerse de alguno que reúna condiciones desinfectantes. En la Coruña siguen en aumento los casos de gripe. Existían ayer 827 atacados, de ellos 24 graves. Hubo 8 defunciones.

El estado sanitario de la tropa es el mismo del día anterior, habiéndose registrado dos defunciones de soldados de infantería. El Ministro de la Gobernación ha comunicado al gobernador civil que envíara fondos y desinfectantes para esta provincia.

De Noya participaron en telegrama dirigido ayer al gobernador civil que se hallan enfermos dos médicos. En Dumbria han aparecido casos de gripe.

La Inspección general de Sanidad insiste en que se aislen los enfermos graves. El "Boletín Oficial" publicará hoy un número extraordinario con todos los acuerdos tomados ayer por la Junta provincial de Sanidad.

Suponemos que, por omisión de copia no se había en la precedente nota de las medidas adoptadas para que se higienice el local de la Audiencia, verdadero modelo de lugares infectos y abandonados. EN BETANZOS

Como en Gijón partes, también aquí aumentan los casos de gripe, haciéndose muy necesaria una estufa de desinfección. Para evitar alarmas se ha prohibido el toque de las campanas.

Hoy recibieron sepultura los cadáveres de doña Bura Montolo, D. Agustín Mendiburu de Torre y el conocido demandado Juan Calvo Loureiro, quien deja a toda su familia enferma y en la mayor miseria y por si todo esto fuera poco una mano criminal le mató un pollino y un caballo con los que el finado se ganaba la vida.

Desde las primeras horas de la mañana, una comisión presidida por el alcalde y de la que forman parte los venerables curas parroquiales de Santiago, Santa María y Teodoro y los caritativos brigantinos D. Bernardino Carro, D. Eduardo González, D. Joaquín López Folla, D. Rogelio Borondo y don Valentín Pita recorren las calles de la ciudad implorando de las almas piadosas una limosna para los pobres más necesitados, recordándose muchas cantidades.

Encabezaban la suscripción D. Bernardo Carro Naveira, con 2.000 pesetas; D. Eduardo González, con 2.000, y D. Agustín Lois, con 250.

Esperábase que todas las personas pudieran responder al llamamiento que se hace a su caridad, pues la miseria es muy grande en el pueblo.—El Corresponsal.

TELEGRAMA DE BERLÍN que la respuesta alemana a la nota del presidente Wilson fué transmitida a Washington hoy al mediodía. Esta redactada en los términos siguientes:

En contestación a las preguntas del presidente de los Estados Unidos el Gobierno alemán declara que ha aceptado las bases que expuso Mr. Wilson en su discurso de 8 de Enero y en los discursos posteriores para ajustar una paz duradera y justa. El fin de las negociaciones iniciales sería, pues, entenderse sobre los parámetros para su aplicación práctica.

Entiende el Gobierno alemán que debe pensarse también de acuerdo con los Gobiernos de las potencias asociadas a los Estados Unidos sobre la base de las declaraciones hechas por el presidente Wilson. El Gobierno alemán declara, de acuerdo con el Gobierno austro-húngaro, que está dispuesto para lograr el adelantamiento del armisticio a responder a las proposiciones de evacuación hechas por Mr. Wilson y propone a éste la reunión de una comisión mixta cuya misión consistiría en adoptar los acuerdos necesarios para la evacuación.

El actual Gobierno alemán, que lleva sobre sí la responsabilidad por el pasado dado en favor de la paz, está constituido por los debates y con el acuerdo de la gran mayoría del Reichstag y apoyado en cada una de sus actuaciones por esta mayoría, habla el canciller del Imperio en nombre del Gobierno y del pueblo alemán.

Firmado: Solf, secretario de Estado, en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

Por qué se constituye el nuevo Gobierno En Suiza está generalizada la creencia de que la constitución en Alemania de un Gabinete parlamentario fué impuesta, no por voluntad y bajo la presión del pueblo, sino por el mundo militar.

Parece que estos acuerdos fueron obligados por encontrarse convencidos los generales del imperio de que no hay medio alguno de evitar la derrota militar.

Las declaraciones de la prensa alemana confirman esta suposición. En el "Berliner Zeitung" dice Richthagen: «No podemos comprender que haya ningún espíritu reflexivo que acepte la paz de Wilson, no existiendo para ello una necesidad ineluctable y sombrías perspectivas de creciente angustia».

Las condiciones para el armisticio Dicen de París que Mr. Gaudin, examinando las condiciones para el armisticio impuestas a Alemania, hace constar la necesidad de exigir la evacuación de los territorios invadidos desde 1914, sin excepción ninguna, y la repatriación inmediata de todas las poblaciones llevadas a la esclavitud por los alemanes.

El primer deber de los aliados —agrega— es liberar a multitud de inocentes que gimen bajo el yugo alemán por haber violado éstos todas las leyes divinas y humanas.

Esto debe efectuarse antes de comenzar con Alemania ninguna clase de negociaciones. El Gabinete Weckerle

Asegúrase que Weckerle ha presentado al emperador de Austria la dimisión del Gobierno que presidia.

Háblase de la formación de un Gabinete de concentración. MENCHETA.

NECROLOGIA

Una rápida enfermedad privó ayer de la vida a un distinguidísimo convecino nuestro: el capitán de Estado Mayor D. Enrique Marín y Gállego. Perteneciente a una de las familias más estimadas de la sociedad coruñesa, en plena plenitud de la vida, con un gran talento y una carrera brillante, el Sr. Marín desaparece del mundo dejando destruido un hogar feliz.

La muerte que sume en el desconsuelo más terrible a una esposa modelo y a unos infelices niños, hará vestir de luto a muchas y muy significadas familias gallegas que adoraban a este hombre tan bueno, dotado de una insuperable integridad moral y digno heredero de la más sincera simpatía de su inextinguible padre.

Profundamente apenados con esta cruel desgracia, horramos con los familiares del finado, a quienes profesamos en esta casa el mayor cariño, buscando en vano palabras de consuelo para un infortunio tan grande, y sumando nuestro testimonio de pésame al de la población entera unánimemente apenada al conocer esta infausta noticia.

Falleció ayer tarde D. Leopoldo Lugilde Piñeiro, un convecino nuestro muy estimado en el comercio de la localidad y que gozaba de generales simpatías entre las muchas personas que se honraban con su amistad.

Enviamos la expresión de nuestro pésame muy cordial y sentido a la familia del finado, deseándole cristiana resignación en trance tan amargo.

También dejó de existir ayer la bondadosa señora doña María Seoane Cadelan, viuda del conocido maestro de obras Sr. Parga, dejando en el mayor desconsuelo a un hogar en donde era entrañablemente querida.

A los muchos testimonios de pésame recibidos por la familia y efusivo, especialmente expresado a sus hijos políticos D. José Freijal y D. Guillermo Mendia, tan conocidos y estimados en la localidad.

Otro convecino muy estimable, D. José Losada Rivera, acreditado comerciante de esta plaza, pasó ayer a mejor vida rodeado del cariño de los suyos.

Su muerte produjo entre cuantos le conocían un pesar muy hondo, pues el finado gozaba por su honrra de bien de generales simpatías.

Acompañamos en su duelo a la esposa, hijos y demás deudos del muerto.

DE SANTIAGO

(POR TELEFONO) Casa destruida por un incendio.—Anciana carbonizada. Santiago 13 (22).

A las siete y media de la tarde produjo un incendio en el bajo de la casa número 3 de la calle de San Mateo de Piedra, D. Angel Sande, que tiene los ataques de gripe.

Los enfermos fueron salvados envueltos en mantas y trasladados a las casas de algunos vecinos de la familia.

Concedieron a prestar auxilio gran número de vecinos, las autoridades y fuerzas del regimiento de

Banco de la Coruña CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración, teniendo en cuenta el aumento de Libretas, ha acordado elevar a 229 el número de premios para el próximo sorteo, que tendrá lugar el 25 de Enero de 1919, entre aquellas que con fecha 31 de Diciembre de 1918 tengan un saldo mínimo de 50 pesetas.

A LOS CONVALESCIENTES DE LA EPIDEMIA reinantes, les conviene adquirir los calzados de abrigo que vende a precios reducidísimos el BAZAR INGLÉS

DIVAGACIONES

De la guerra y de la paz

En luchas como la actual, de pueblos enteros, con todos sus recursos, la duración es muy difícil de precisar, pues de todos los cálculos y augurios que a su principio se hicieron, ninguno fué confirmado por la realidad. Y es que, al hacerlos, se tenía siempre presente el concepto general de las anteriores guerras, sostenidas por el interés de las anteriores guerras, sostenidas por el interés de las anteriores guerras...

Los daños reducidos a la destrucción de un trozo de pared, que fué pasto de las llamas. Es un lamentable abandono el no tener aseguradas contra incendios todas las propiedades, muebles e inmuebles en «L. Unión», compañía aseguradora, fundada hace 90 años, y cuyo representante es don Ignacio Pedregal, Plaza de Orense, 4, la Coruña.

Un libro interesante

El famoso escritor norteamericano Orison Swett Marden, termina la primera serie de sus obras, llamada «Vida Práctica», con el tomo VIII titulado «Psicología del comerciante», que encierra un estudio sobre el arte de vender. Es sencillamente admirable la amena forma en que están escritas estas obras y la intensa sugestión que ejercen en el espíritu del lector.

EL TIEMPO

Se repuso mucho el barómetro durante el día de ayer, llegando a marcar 768 milímetros, con vientos del Norte y Noroeste, temperatura de 15,3 por 10,3 grados, y algunos chubascos que sumaron en el pluviómetro 3,9 milímetros.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

EN DEFENSA PROPIA

Una numerosa comisión de la Asociación de Dependientes de Comercio, que funciona desde hace siete años en la Coruña a plena satisfacción de cuantos a ella pertenecen, nos visitó anoche rogándonos que hagamos pública su protesta contra los términos de una circular redactada por elementos disidentes que, tratando de constituir otra Asociación, se creen en el caso de censurar a la ya formada.

LA PESCA

Trajeron ayer las parejas de 5 a 14 cajas de merluza, de 4 a 6 de pescadilla, de 2 a 4 de besugo y de 6 a 8 de chicharro. Se vendió la caja de merluza entre 170 y 190 pesetas; la de pescadilla, de 85 a 95; la de besugo, entre 75 y 90, y la de chicharro, de 15 a 20.

Crónica local

Ha sido ascendido a la categoría cuarta, con 3.500 pesetas de sueldo, el catedrático del Instituto de la Coruña D. José María Hernández, y a la octava, con 4.500, al del mismo centro D. David Fernández Diez.

Pabellón Lino

El Circo Liliputiense

10 MINUTOS ARTISTAS 10 12 CABALLOS AMALTRABADOS 12 LOS MÁS PEQUEÑOS DEL MUNDO ESPECTÁCULO NUNCA VISTO EN LA CORUÑA

Telegramas y Telefonemas

Consejo de ministros

Madrid 12. Antes de comenzar, hablando con los consejeros. Esta mañana reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

INFORMACIÓN FINANCIERA

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 11 de octubre de 1918. Banco de Bilbao, Ptas. 000,00. Id. de Vizcaya, 000,00.

Resumen

Sota pierde 60 pesetas Nervión cede 90 pesetas. Reservas baja 15 pesetas. Explosivos retrocede 12 pesetas.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Próximamente a las doce de la noche de ayer se declaró un incendio en la bordada de la casa número 26 de la calle de la Fuente de San Andrés, donde tiene establecido su taller el sastre D. Andrés Franceschi.

BALON PARIS

PROGRAMA PARA MAÑANA, LUNES. La película de actualidad, en una parte REVISTA PATHE.

La gran cinta dramática en cuatro partes LOCURA HEROICA, completando el programa la graciosa película en una parte, LOS DOS CELOSOS.

Sesiones a las seis y media y diez

acercas del proyecto del trozo tercero de la sección de carretera de Bañas a Negrreira, en la de tercer orden del Puente de Negrreira, por Bardoyas.

La obrera que no tiene otros medios de vida que su trabajo, tiene en LA MUTUAL LATINA el medio seguro de procurarse un dote con un leve esfuerzo.

Ha sido declarado franco y registrable el terreno que comprenden las minas «Marianas» y «El Empalmes», situadas, respectivamente, en los términos municipales de Monferró y Noya.

La Delegación de Hacienda confirmó el auto de la Administración de propiedades e impuestos que desestimó las pretensiones de rebaja de cuotas del impuesto de consumos formuladas por varios vecinos de Sobrado.

Han sido multados por el delegado de Hacienda con 15 pesetas cada una las Juntas periclerales de los municipios que no han cumplido el servicio de designación de fincas para hacer efectivos débitos de contribución territorial.

Salió para Madrid D. José Pan de Soraleuco. Por cometer faltas contra la moral en la calle de San Andrés fué multado ayer por el gobernador civil con 75 pesetas el joven Luis Gómez García.

Ingresó en la cárcel a sufrir el arresto equivalente a dicha multa. Por orden del Juzgado ingresó ayer en la cárcel el joven vecino de San Roque de Afuera Vicente Macieiras Aldao, que entró a viva fuerza en el domicilio de su vecina María Castro Vaamonde, arrastrándola por el cabello, porque ésta se proponía prohibirle el paso.

Al gobernador civil fué ayer denunciado Francisco López Cebada, alias «El cojo de Ferrol», por faltar a la moral en los jardines de Méndez Núñez.

El vecino del Campo Volante Antonio Rodríguez Fernández denunció ayer noche en la Inspección de Vigilancia que en su domicilio, o sea la casa conocida por la del «Achicorero», había muerto repentinamente una mujer llamada María Rodríguez Giménez, de 55 años, que hacía vida marital con el denunciante.

Añadió éste que había salido de su casa a la una de la tarde y en ella quedaba María completamente sana y que cuando regresó a las cuatro y media la halló muerta en la cama.

El «Boletín oficial» publica hoy órdenes terminantes para impedir la circulación de partidas de nuevos sin guía y menos que salgan de la provincia, sin autorización.

Podrán exportarse por las estaciones de la Coruña - Ferrol y puertos de Caramiñal y Riveira. En todos los casos será precisa la autorización del gobernador, sin la cual no expedirán guías los alcaldes.

Los infractores de estas disposiciones serán castigados con multas o incautación de la mercancía.

Carbones de todas clases

Los mejores para calefacción y usos domésticos. - Norberto Sánchez y Compañía - SOL, 21. LA CORUÑA

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS. Diagnóstico bacteriológico y serológico de la sangre (Wassermann). Consulta de cuatro a siete y 2 horas concertadas. Resol, 21, primero

D. JIMÉNEZ FACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en gonorrea, sífilis y enfermedades venéreas. Consulta de diez a una y de dos a cuatro. RÍEGO DE AGUA, 11-3º (ANTES 17)

Sanatorio Gradaille

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6). Doctor Benavente. - De diez a una mañana.

HOY, DOMINGO a las 6 y media y 10 noche

BALON PARIS

PROGRAMA PARA HOY. La película de actualidad, en una parte, TALA DE LA MADERA DE PINO. Los episodios 13º y 14º de la gran serie LA MÁSCARA DE LOS DIENTES BLANCOS, titulados EL CUARTO NÚM. 307 - LA DAMA ENLUTADA, completando el programa la película cómica en dos partes, de la Triángulo, LA PILDORA AMARGA.

Sesiones a las seis y media y diez

Leyóse el fallo del jurado calificador de los trabajos literarios presentados. Ricardo Calvo leyó la poesía premiada, que es original de Teodoro Palacios, siendo calurosamente ovacionado.

El Sr. Silveira pronunció un elocuente discurso saludando a los concurrentes y abogando por el intercambio cultural y económico con América y por la construcción en Madrid de un Palacio hispanoamericano.

El Sr. Egicochea cantó las glorias de la raza diciendo que el descubrimiento de América fué para España un timbre de gloria y el comienzo de su florecimiento.

Luego explicó el Sr. Rodríguez San Pedro la labor de la Unión Hispano Americana, en la cual perseverará toda su vida.

El ministro de Cuba pronunció un elocuente discurso cantando las glorias de España.

El Sr. López Ballesteros adhirióse en nombre del Gobierno.

La banda municipal dió un brillante concierto.

En Cádiz

Con gran solemnidad celebróse en Cádiz la Fiesta de la Raza.

Los periódicos publican artículos alusivos. En los edificios públicos, consulados americanos y barcos surtos en el puerto ondeó la bandera nacional.

Pronunciaron discursos el general de infantería de Marina D. José Cobán y el abogado D. Joaquín Fernández.

En Bilbao

Celebróse el homenaje a la bandera con motivo de la Fiesta de la Raza.

Tomaron parte las bandas de música militares. La bandera española, en unión de las diecinueve de las repúblicas hispanoamericanas, izáronse en la fachada principal de la iglesia de San Nicolás.

El robo del Museo

MADRID 12. Rafael Caba detenido. En la Dirección de Seguridad recibióse un telegrama del gobernador de Jaén, diciendo que a quince kilómetros de La Carolina, fué detenido el autor del robo del Museo, Rafael Caba.

La captura llevóla a cabo dos agentes de la brigada móvil, en la mina La Culebrina.

Rafael Caba llegará mañana a Madrid, en el correo número 21, acompañado de dichos agentes.

Las huelgas

MADRID 12. Fórmula de arreglo. En Oviedo reunióse el Sindicato de obreros del puerto del Musel, los ferroviarios y los representantes de las Compañías para buscar una solución a la huelga.

Quedó aceptada la fórmula propuesta de la que se dará cuenta en una asamblea que se celebrará hoy.

Mjneros en huelga. El Sindicato obrero asturiano ha declarado la huelga a la compañía «Hullera Española».

Piden los huelguistas la readmisión de los obreros despedidos en Agosto de 1917.

Otra huelga. «El Sindicato católico» de Asturias acordó ir a la huelga el lunes próximo, caso de no aumentárase seis reales diarios.

Varias noticias

La condesa de Paris. Llegó a Madrid, procedente de Santander, la condesa de Paris.

Los infantes Carlos y Luisa vendrán en automóvil, deteniéndose en Valladolid para almorzar con su hijo D. Alfonso.

Calástrofe ferroviaria

Choque de trenes. - Siete muertos y treinta y dos heridos. Telegrafían de Gerona que en la línea de Cervera ocurrió un grave accidente ferroviario.

En la estación de Cebriá, pueblo cercano a aquella capital, entró un tren especial de viajeros formado con motivo de la reparación de los obreros de Francia, chocando con otro de mercancías.

El encontronazo fué tremendo, quedando destrozada la máquina, tres vagones y el furgón de los equipajes del tren de viajeros.

El de mercancías descarriló, averiándose dos vagones. Siete personas perecieron y otras treinta y dos resultaron heridas, en su mayoría graves.

La epidemia gripal

MADRID 12. En Italia. El embajador de España en Roma comunicó que se ha desarrollado en Italia una epidemia de fiebres infecciosas con caracteres gripales, en algunos casos seguidos de defunción.

Añade que la enfermedad tiene una gran fuerza de difusión y se extiende rápidamente.

Las oposiciones a contadores. Aunque se había dicho que a causa del estado sanitario actual se suspenderían las oposiciones, y contadores de fondos provinciales y municipales el director de Administración local ha dispuesto que se celebren el día anunciado, atendiendo a que se trata solamente de cincuenta opositores.

En las estaciones ferroviarias. - Puestos sanitarios. Se han dado órdenes terminantes para que en monton hoy, en todas las estaciones ferroviarias de Madrid, puestos de sanidad para atender a los viajeros y desinfectar los equipajes de procedencia sospechosa.

La fiesta de la Raza

MADRID 12. Entrega de un mensaje. Verifícase hoy en la embajada norteamericana en Madrid la entrega del mensaje que dirige a Wilson el partido federal español con motivo de la conmemoración de la Fiesta de la Raza.

El documento está escrito en tonos muy elevados. En el Ayuntamiento de Madrid. Celebróse hoy la Fiesta de la Raza en el Ayuntamiento de Madrid.

Concurrieron representantes del ejército y de la armada, de las Cámaras de la Industria y del Comercio, los ministros de Chile, Cuba, Colombia y Méjico y el encargado de Negocios de la Argentina, el poeta mejicano Urbina, el personal de las legaciones y enorme público.

Presidió el gobernador que tenía a su derecha al Sr. Rodríguez San Pedro y a su izquierda al alcalde.

De política

Madrid 12. Para la primera sesión del Congreso. El Sr. Villanueva dijo que para la primera sesión del Congreso figuran pocos asuntos en el orden del día.

Añade que no se discutirán los sucesos de agosto, pues propendrán a que se consideren suficientemente discutidos.

La reversión de los tranvías de Madrid no motivará grandes discusiones. Solo el aumento en los derechos reales por sucesiones se discutirá con extensión.

En la segunda sesión darase cuenta de los dictámenes del Supremo sobre los actos protestados, que son nueve. Propónese la nulidad de las de Paredes, Eclija y Fregenal.

Congreso minero

MADRID 12. Acuerdos adoptados. Comenzó hoy sus tareas el segundo Congreso minero.

Asisten representantes de Asturias, León, Vizcaya, Puerollano, Luarca, Pestaiz, Rialto, Huelva y Llano del Real.

Acordóse estudiar el medio de poder plantear en momento oportuno la reclamación de la jornada de ocho horas en toda España.

También se acordó solicitar el ingreso de los mineros españoles en la Federación Internacional, reclamando la implantación de la jornada máxima en todas las regiones.

La «Gaceta»

MADRID 12. Publica un decreto del ministerio de Gracia y Justicia confirmando en sus cargos al subdirector de los Registros D. Sebastián Carrasco y nombrando oficiales de administración a D. Cirilo Palomo D. José María Navarro, D. Jerónimo González Martínez y D. Casto Barahona.

También publica una Real orden del ministerio de Instrucción pública anunciando un concurso de catedráticos para proveer la cátedra de Francés del Instituto de Valencia, y otra aprobando el proyecto de bases de organización del programa y el Reglamento del Congreso de cultura hispanoamericana, que se reunirá en Sevilla el día que se celebre la Exposición hispanoamericana.

En Alemania

Concentración del ejército. Por referencias llegadas a Londres se sabe que el ejército alemán está concentrado en Nisch, bajo el mando del general Mackensen.

EL «LEINSTER», Y EL «KIRANO MARU»

Detalles del hundimiento. - Cómo ocurrió la catástrofe. - Las víctimas. Londres. - Asegúrase que ascienden a 820 las víctimas ocurridas en el torpedeamiento del vapor correo «Leinster» y el navío japonés «Kirano Maru».

Entre los muertos había muchas mujeres y niños. Los supervivientes del «Leinster» dicen que a pesar de la vigilancia ejercida a bordo, como el mar estaba alborotado, no pudo verse el submarino.

Tampoco fué advertido el torpedero hasta el preciso momento de la explosión. Esta abrió una enorme brecha en el costado del «Leinster», el cual comenzó a hundirse, dando tiempo para echar al agua los botes salvavidas.

Pero cuando se ejecutaba esta maniobra, un segundo torpedero alcanzó al vapor sobre rápidamente de máquinas y el barco se hundió rápidamente.

Los naufragos, en el agua casi helada, procurando mantenerse a flote asidos a los restos del buque, quedaron en una situación angustiosísima. No obstante, gracias a la serenidad del telegrafista del «Leinster» que al ocurrir la primera explosión había hecho las señales de auxilio, accionó rápidamente al lugar de la catástrofe dos mensajes vapores y contrapropederos, efectuando el salvamento de los naufragos.

Dícese que únicamente pudieron salvarse 190 personas, algunas de ellas heridas.

El torpedeamiento del «Kirano Maru» se efectuó en forma análoga.

EN EL FRENTE FRANCÉS

El mayor raid americano. Dicen del Havre que el mayor raid americano de guerra lo efectuaron ayer combinados las fuerzas francesas y americanas.

Durante la tarde y la noche, más de 350 aparatos cruzaron las líneas alemanas y arrojaron 50 toneladas de explosivos.

El bombardeo alcanzó desde Metz hasta Verdun y especialmente a los campamentos, aeródromos y ferrocarriles enemigos.

Los cañones anti-aéreos derribaron 23 aviones alemanes.

Comunicado francés de la tarde. París. - Esta mañana entraron nuevas tropas en Votziers.

Continuamos nuestro avance en toda el frente.

En la Champagne ocupamos la línea general del rio Retourne y la carretera de Paurves a Vouziers.

El inglés. Londres. - Entre Bosnia y Sébesten, el inglés hizo fuerte resistencia.

Rechazamos varios ataques dirigidos contra las posiciones que tomamos al Este del Sello, cerca de Cateau.

Nuestras tropas tomaron el pueblo de...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Portland ANCORA

Resistencia y homogeneidad extraordinarias y comprobadas

ES EL CEMENTO DE MAYOR VENTA EN GALICIA

Garantizado—Recomendado por los mejores técnicos—Envasado en fábrica

Vendedor exclusivo: **Viuda de Novoa-La Coruña**

Obras de su empleo: Todas, absolutamente todas, las del Estado, grandes Compañías, Puertos, Hidroeléctricas y primeros contratistas que han consumido grandes cantidades de cemento en Galicia.



en el ángulo formado por el río Sella y el canal de Scheldt.
Esta mañana tomamos Evicty.
Progresamos en las alturas situadas al Este de dicho pueblo.
Al Oeste del canal de Lescaut tomamos Fresh.
Seguimos nuestro avance.
Al Sur del río Sensee, apresuró el enemigo su retirada de las fortísimas posiciones que ocupaba.
Nuestras tropas han rechazado las retaguardias enemigas en la parte Norte de la línea de Droogbeek a Queant.
Entre el Scarpe y Quiety nos apoderamos de Sully, Vitri en Arois, Equerchine, Drocourt y Froquières.

El americano de la tarde
Paris.—En ambos lados del Mosca hubo violentos combates y tenaz resistencia de los alemanes. Divisiones francesas y americanas tomaron la Campaña de Collovinne, al Norte del bosque de Courvoisier.

Nuestras tropas atravesaron el bosque de Clere y ocuparon los pueblos de Landres, San Jorge y Termon, este último incendiado.
El cuerpo de ejército que opera con los inglesos hasta las líneas defensivas enemigas, capturo más de 1.000 prisioneros.
Dicho cuerpo ha tomado hoy los pueblos de Eslandford, Bevin y Saint Foylud.
Además de los 8.000 prisioneros hechos por el primer ejército americano desde el 8 de Octubre, las unidades francesas cogieron más de 2.500.

El alemán de la tarde
Berlín.—Al este de la línea férrea de Beaumont a Drebieres y en el norte de Cambrai, el enemigo dirigió un ataque.
Entre el Scaldy y Sait Waast, las divisiones inglesas se proponían perforar nuestras líneas con dirección a Valenciennes. Sus intentos fracasaron.

El enemigo solo consiguió poner pie en Inuy y las alturas del este y el oeste del pueblo citado.
Nuestros contactos, reforzados con el apoyo de los tanques, contuvieron el avance del adversario.

En las demás punos del frente rechazamos al enemigo, causándole enormes bajas.

Grupo del kronprinz.—Las divisiones inglesas, norteamericanas y francesas lanzaron violentos ataques parciales en ambos lados de Bosen, siendo rechazados delante de nuestras posiciones.
En las orillas del Oise, hubo combates entre los exploradores.

Al sur del río desocupamos nuestras posiciones.
En el Camino de las Damas, nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones, entre Berry-au-Bac y el sur de Bouziers.

El enemigo no se dió cuenta del momento de nuestras tropas iniciado hace varios días, el cual fué realizado sin que nuestras tropas fuesen molestadas y con arreglo al plan preconcebido.
En la Champagne, el enemigo siguió fuertemente nuestros movimientos.
El haber terminado con éxito la gran batalla de la Champagne débese a que el ejército del general Heinen, con fuerzas relativamente débiles, manteniendo contra la enorme superioridad de las tropas francesas y yanquis, luchó durante dos semanas logrando cansar y agotar las fuerzas del adversario, el cual sufrió enormes bajas.

En los últimos días, el enemigo volvió a atacar violentamente nuestras líneas, en las orillas del Mosca.
Sus ataques fracasaron con grandes pérdidas.

Los batallones sañones recuperaron Cué y parte del bosque de Ornes, que habían caído en poder del enemigo.

En los últimos días, el enemigo volvió a atacar violentamente nuestras líneas, en las orillas del Mosca.
Sus ataques fracasaron con grandes pérdidas.

Los batallones sañones recuperaron Cué y parte del bosque de Ornes, que habían caído en poder del enemigo.

J. García Ramos

de las Clínicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago de Compostela en las Enfermedades de la PIEL SIFILITICAS Y VENEREAS.—Análisis de la Sangre, Infecciones, Sueros, Vacunas, 605, 914 y toda clase de operaciones relacionadas con la especialidad.
CONSULTA DE 3 A 5.
CALLE DEL FERROL, 21.—LA CORUÑA.

FABRICA DE IMPERMEABLES

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECTION», que vendemos con garantía. ÚNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con garantía impermeable UN BONO DE GARANTÍA por tiempo indefinido.
20, Riego de Agua, 20.—La Coruña

COLEGIO DEQUIDT

SITUADO EN LA PARTE MAS HERMOSA E HIGIENICA DE LA POBLACION
Incorporado al Instituto General y Técnico -- Juan Flórez, 96; Teléfono, 330 -- La Coruña
Primera y Segunda Enseñanza.—Sección de Comercio Práctico y Sección de Señoritas
Ante este Colegio cuenta con amplias facilidades para todas las clases. A las 10 de la mañana, en las aulas, se celebran los exámenes de fin de curso que se celebran en el Instituto, entrarán a formar parte de los tribunales profesores del Colegio.
MUY IMPORTANTE.—El automóvil propiedad del establecimiento prestará servicio de traslado como en años anteriores.
Se ruega visiten el Colegio para darse cuenta de sus condiciones higiénicas.

Don Enrique Mariñas Gallego

EL SEÑOR
CAPITAN DE ESTADO MAYOR
Falleció el 12 del actual, habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Isabel Romero Pérez, hijos, hermanos, padre político, hermanos políticos y demás parientes.
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida.
La conducción del cadáver al cementerio católico, tendrá lugar hoy, a las doce de la mañana, y los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Lucía, el jueves 17, a las diez y media de la mañana, serán aplicados por su eterno descanso.
Casa mortuoria: Juan Flórez, núm. 139.

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDAN USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Este concentró sus ataques desde el día 15 del mes pasado sobre Romagne. Las divisiones de infantería de la Alsacia y Lorena, mandadas por el general Kudi, defendieron ayer las posiciones de dicho sector contra varios ataques enemigos.

El francés de la noche
Paris.—La batalla emprendida en la Champagne el día 16 terminó después de diecisiete días con la derrota completa de los alemanes.

El cuarto ejército acabó la reconquista del recodo del Aisne, recuperando hoy 39 localidades donde varios miles de prisioneros fueron libertados del yugo que sufrían desde 1914.

Los prisioneros cogidos elevábase a 21.577, (incluso 499 oficiales).
Además cogimos más de 600 cañones, 3.500 ametralladoras, 200 janzaminas, varios centenares de vagones y gran cantidad de municiones.

El quinto ejército persiguió al enemigo, que se retiraba atravesando el Retourna, progresando diez kilómetros más allá.
Vadamos el Aisne a viva fuerza en Jui-neourt y Neufchatel.

Entre el Aisne y el Oise la presión de los franceses obligó a los alemanes a realizar un nuevo repliegue.
Pisándose los talones llegamos hasta el Ailette, que rebasamos al Norte de Craonne.

El americano de la noche
Paris.—En la región del Mosca fuertes luchas en el bosque de Descaure.
En las orillas del río alcanzamos todos los objetivos.

Desde el 26 de Septiembre aprisionamos 17.659 hombres.

EN EL FRENTE ITALIANO

Comunicado italiano
Roma.—En la meseta del Asiago, nuestras baterías efectuaron repetidas y violentas concentraciones de fuego en puntos de vital interés de las posiciones enemigas.

Uno de nuestros destacamentos penetró en una trinchera, en la cima de Tre Pezzi, infligiendo numerosas pérdidas al enemigo en rápida lucha con bombas de mano.
El número total de prisioneros capturados ayer en la meseta del Asiago se eleva a 471, incluso diez oficiales. También capturamos nueve ametralladoras.

MENCHETA
Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

APARATO DE GAS ACETILENO

marca Hispano Argentino, para cuserenta luces, con su correspondiente tubería, se vende a precio muy económico. Darán razón en los almacenes de los señores Viuda e Hijos de Miralles, Galera, 44 y 46.

Sacos VACIOS USADOS.—Los compran los S. es. Fernández, Fano y C.
Plaza de Orense, núm. 3.—Coruña

MAQUINA DE VAPOUR
VENTA.—Marca Marshall (inglesa) horizontal, 20 a 85 caballos.—Juana de Vega, 3, ofc. Coruña.

TEXTOS

para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Escuela Náutica, Carreras Militares, etc., etc.
= MATERIAL PARA DIBUJO =
Librería y Papelería de Lafuente
CANTON PEQUEÑO, 13.—LA CORUÑA

Restaurant FORNOS

Platos para hoy.—Ostras, camarones, langostinos, tortilla petit-pou, callos a la gitana, paella a la valenciana, angosta en sapicón, merluza a la mari nera, lenguado frito, saumon tes al gratin almejas «a la verde», rídenes a la italiana, pollo asado o con tomate, pichones a la toledana, perdicas glassadas, robiza a la mayonesa, avilheiras fritas, calamares fritos, lomo con guisantes, solomillo con trufas, filetes imperiales, tournedos a la inglesa, chateaubriand con champignon y empanadas de anguila.
Se «servio»
Servicio a domicilio.—Teléfono 404

Abonos químicos

CEMENTOS PORTLAND
SULFATO DE COBRE
AZUFRE
Pedir precios y condiciones a los señores Fernández, Fano y Compañía.
Plaza de Orense, 3.—La Coruña

Sociedad Cooperativa Militar y Civil

NUEVOS PRECIOS
PATATAS del país, diez kilos, 1'85 pesetas.

COMPRE USTED SUS CALZADOS

EN LAS SUCURSALES
— DE —
Pío Núñez

Son los más sólidos.
Los más elegantes.
Y los más económicos.

PRECIOS FIJOS

GANADEROS, AGRICULTORES

¿Queréis que vuestros animales domésticos estén más gordos que los de vuestros vecinos?
Lo alcanzareis, propiandoles el Regenerador ROSTTAM, conocido como el rey de los piensos.
Engorda, robustece, evita la anemia y mejora las razas.
De venta: Sres. Fernández, Torres y C., Cantón Pequeño, 8 y 10. Coruña.—Sres. Sucesores de José Villar, Real, 82. Coruña.—D. Ricardo Bermejo, Santiago.—D. Manuel Castañeira, Gallano, 22. Ferrol.—Sres. Iglesias y C., Lugo.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables 5 a 50 años, 5 por 100 anual. Seguro de amortización de cédulas 5 por 100.—Dirigirse al Agente en la Coruña.
PABLO IGLESIAS ROURA.—Cantón Grandé, 16

Centro de compra-venta

hipoteca de fincas urbanas y rústicas
CANTON PEQUEÑO, 24-1.

EL SEÑOR

EL SEÑOR
DON JOSÉ LOSADA RIVERA
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA
FALLECIÓ AYER
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Rosario Illober Costa, hijos Manuel, José y Soledad, hermanos don Antonio, don Cayetano, doña U-sula y doña Cándida; hermanos políticos don P. de los, don Ramón, doña Teresa, don Antonio, doña Josefa doña Antonia, doña Juana y doña Amparo; madre política doña Soledad Costa y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad lo encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver al cementerio general, hoy, a las seis de la tarde, por lo que les vivirán agradecidos.
Casa mortuoria: Linares Ribos, 4-B.

PATATAS AL DETALL BAJARON

Arroba, 2'10 pesetas, y otras fracciones de venta.
Casa Belleres.—Florida, 23 y San Nicolás, 32

ETERNIT-METZGER

Pizarra de cemento y amianto para tejados y paredes. La pizarra ETERNIT-METZGER es la teja ideal. Representante y vendedor exclusivo en esta provincia; José Amenedo.—San Andrés, 118.

GANADO VACUNO

FOR SANTOS ARAN
Asesor pecuario de la Asociación General de Ganaderos e Inspector de Higiene y Sanidad pecuarias Edición de 1918.

Comprende: Producción de Leche y Manteca, de Carne y de Trabajo.—Las razas vacunas.—Cómo se producen y cómo se mejoran.—Alimentación por la edad y el género de explotación.—Higiene y enfermedades.—Prácticas comerciales, legales y sanitarias.—El más práctico y completo, sin tecnicismos, esencialmente de vulgarización.—Es más aceptado por los ganaderos y el más ventajoso para quienes quieren aprender la explotación del vacuno.
Precio, 10 pesetas; Envío certificado, 10'50
Librería Zúñiga.—Cantón Grande 21.—La Coruña

Domingo Andrade, MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
Santa Catalina, 41, primero
Consulta: de doce y media a dos.
ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarias, Herpetismo, Bursitis, crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc.)

Farmacia del Doctor Pardo Reguera

REAL, 92.—LA CORUÑA
SECCION ESPECIAL DE

Optica

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142
Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.
Productos químicos de las más acreditadas marcas.
Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave.
Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.
Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Coreubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.
Depósitos en GALICIA: Vigo, Marín, Coreubión y Coruña.
Domicilio social: Plaza Medina, 5, Barcelona.
Oficinas en Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas PARK.

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO
Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.
Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones, Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO
Frente al Banco de España

Optica :: Electricidad

Anteojos y lentes de todas clases y sistemas. Aparatos, hornillos y planchas eléctricas. Lámparas filamento metálico y de medio wattio. INSTALACIONES de alumbrado, timbres y teléfonos.
Se ejecutan toda clase de reparaciones.
J. NAYA.—S. en C.—REAL, 3

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

SOCIEDAD ESPAÑOLA
Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.
Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

Oficinas y encargos: Real, 77, primero

NOTAS UTILES

TRENES QUE LLEGAN:
Mixto de Madrid, a las 10'28 de la mañana.
Correo de Madrid, a las 3'46 de la tarde.
Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.
Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.
Mercaderías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 11'54 de la noche. Saldrá de Betanzos a las 10'30.

TRENES QUE SALEN:
Correo de Madrid, a las 8'53 de la mañana.
Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9'30.
Otro tranvía, a las 3'05 de la tarde.
Mixto a Madrid, a las 7 de la tarde.
Mensajerías, con pasajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9'06 de la noche.
Mercaderías hasta Curtis, a las 10'54 de la noche.
Otro mercaderías, con viajeros entre Curtis y Lugo, a las 12 y 3 minutos de la madrugada.

AUTOMOVILES:
Lot de «La Regional»
DE LA CORUÑA A SANTIAGO
Salidas de la Coruña, desde el Cantón Grande: el primero, a las 8 de la mañana; el segundo, a las 12 idem, y el tercero, a las 4 de la tarde (diario).
Llegada: el primero, a las once y media de la mañana; el segundo, a las cuatro de la tarde (diario), y el tercero, a las 8 id.
De la Coruña a Sada
Salida: a las 5 de la tarde.
Llegada: a las 9 de la mañana.

Ministerio de Cultura

INTERESES INDUSTRIALES

COMPANIA GENERAL DE ASFALTOS Y PORTLAND "ASLAND"

Copiamos de la revista "Las Obras Públicas," lo siguiente:

En nuestro número anterior decíamos que en el correspondiente a este mes publicariamos una información especial de la casa «Asland», por ser la más importante en su género y digna a todas luces de que una Revista oficial, como la nuestra, se ocupe detenidamente de las empresas que representan la industria española.

Antes de dar cuenta a nuestros lectores de la mencionada información, nos conviene hacer constar, en interés nuestro, los móviles que nos han impulsado a realizar cierto número de informaciones.

Nosotros, españoles y amantes de todo corazón de nuestra patria, sostenemos el criterio firme de proteger en todo momento las industrias nacionales en general, acentuando esa protección en todas aquellas que tengan relación más o menos directamente con las Obras Públicas.

Para todas aquellas industrias que proceden de otra nación que no es la nuestra, hemos tenido siempre las frases de cortesía y el respeto que se han merecido, y nunca hemos regateado el aplauso, si de él hemos considerado que era merecedora.

Por lo expuesto, fácilmente se deduce que, fieles a nuestros principios, creemos que las industrias españolas en nada tienen que envidiar a las que no lo son, y como hemos partido de esa base—que ha sido un axioma para nosotros—de ahí que tengamos un vivísimo interés en publicar informaciones de casas acreditadas y sobradamente conocidas por puro patriotismo y sin que en ello exista fin bastardo alguno.

El objeto principal de esta observación es el de hacer llegar a cuantos españoles se interesan por la prosperidad patria que las industrias de nuestra nación se hallan a la altura de los mayores progresos mundiales.

Estas pequeñas observaciones, que consideramos muy en su punto y propias del momento, sirvan, o, por lo menos, así lo pretendemos, para justificar la información de la casa «Asland» en el número de este mes y las de las demás casas industriales, según se publiquen.

BOSQUEJO HISTÓRICO

Refiérese que un inglés, en los Estados Unidos, llamado Ransome, fué el inventor, en 1885, del primer horno giratorio, horno que no dió los resultados apetecidos, hasta que en 1891 fué perfeccionado y ensayado con un feliz éxito por un español apellidado Navarro, hombre de raro talento y creador allí de magnas empresas.

Con el perfeccionamiento introducido y el éxito alcanzado por dichos hornos en los ensayos realizados, dicho señor Navarro fundó en los Estados Unidos la famosa Sociedad Atlas, la cual tiene la fábrica de cementos portland más importante del mundo.

Un notable arquitecto catalán, llamado D. Rafael Gustavino, que había alcanzado, con justicia, en los Estados Unidos una de las más altas reputaciones, fué quien, por amistad con el citado Sr. Navarro y el conde Güell, hizo que este último fundara la importante empresa que hoy nos ocupa.

Este ha sido el origen de que se halle instalada en la provincia de Barcelona una casa industrial que es, sin duda alguna, de las primeras de Europa.

SITUACIÓN DE LA FÁBRICA

La fábrica de la Compañía General de Asfaltos y Portland «Asland» es la más importante de España, tanto por su instalación, como por su producción.

Se halla situada en la provincia de Barcelona, entre Castellar de Nuch y la Poblá de Lillet, en el nacimiento del Llobregat, del cual toma un salto de agua de 3.000 caballos de fuerza.

Hállase enclavada entre las gigantescas estribaciones del Pirineo Catalán, que alcanza su mayor altura en Puigllancada—2.408 metros sobre el nivel del mar—hállase la extensa y montañosa comarca de Bergadá.

Cerca de la fábrica están las minas carboníferas propiedad de la misma Compañía y los yacimientos de esquistos petrolíferos, que abarcan una extensión de 40 kilómetros.

La Compañía empleaba antes carbón de Figols; pero buscando la completa independencia, adquirió varias pertenencias en lo alto del monte Cullerás, a 1.500 metros sobre el nivel del mar y a muy corta distancia de la carretera y ferrocarril de Guardiola a la Pola; abrió galerías, pozos e hizo construcciones para viviendas de los mineros. Es dueña de 280 pertenencias y su explotación excede de 10.000 toneladas.

Para el transporte de este mineral tiene dos cables aéreos, de uno y dos kilómetros, respectivamente.

LA FÁBRICA

Se levanta en la comarca antes descrita, en el valle llamado Clot del Moro, a dos kilómetros de la Poblá de Lillet, con una espléndida instalación de fuerza hidráulica superior a 3.000 caballos, repartidos en nueve ruedas Pelton, colocadas al pie de las máquinas, lo cual evita los embarrados.

Conduce el agua una tubería de acero, a presión, de una longitud de 5.000 metros, salvando un desnivel de 300 metros desde su origen, en Les Ponts del Llobregat, al valle donde la fábrica yergue sus arosas y altas chimeneas.

Próximos están los yacimientos de piedra calcárea y marga, los únicos materiales necesarios para la obtención del cemento portland artificial allí elaborado. Perforadoras de aire comprimido arrancan las piedras de estos yacimientos. Extensa red Decanville la traslada a enormes depósitos, quedando separada la piedra calcárea de la marga, las cuales se analizan separada y diariamente para

deducir del resultado de los análisis la proporción de la mezcla marga y piedra calcárea, en busca de una composición de cemento constante y ajustada a la de portland, como resultante. Una sección de operarios conduce en carretillas la piedra dosificada a la potente trituradora instalada en la cuadra superior de la fábrica.

Salto de las trituradoras la piedra convenientemente mezclada y en trozos del tamaño de una nuez, y de allí es conducida automáticamente a grandes hornos secadores rotatorios, en los cuales se sustrae del material la humedad que contiene.

Todo el transporte de los materiales es automático y fundado en la acción de la gravedad, lo que facilita grandemente la disposición del terreno, debido a lo cual ofrece la fábrica una estructura escalonada de original e imponente aspecto.

Cuando está seco el material sufre la primera trituración en unos molinos de balas tipos Allischalmers y Smidth, provistos de tamices cilíndricos con orificios de 1 mm. de ancho por 15 mm. de largo. A la salida de los tamices entra el polvo en los tubos finisectos que son grandes tubos llenos de guijarros de sílice, que, al chocar unos con otros, debido al movimiento de rotación de los tubos, reducen a polvo impalpable el material que luego producirá el cemento.

Entonces sufre la primera cocción, a cuyo efecto es transportado a los hornos. Estos son grandes tubos de hierro, interiormente recubiertos de refractario. Por un extremo entra el polvo que ha de ser cocido, por el otro sale con enorme intensidad la llama producida por la mezcla de aire y polvo de carbón desecado, que entra en combustión instantáneamente al llegar dentro del horno en contacto con el material.

La temperatura del horno es de 1.600 grados, suficiente a poner en estado pastoso y de incipiente vitificación la mezcla de marga y piedra calcárea y convertirla en Clinker. Continuos y automáticos hornos, dotados de rotación y ligeramente inclinados hacia la boca, con lo cual se consigue uniforme calefacción en la masa y que no forme grandes aglomerados el material después de bien cocido.

Ya elaborado el cemento, sale del horno en aglomerados del tamaño de una avellana, de color negro azulado, cristalino aspecto y muy duro, recibiendo el nombre de Clinker.

Pasa en seguida a unos refrigerantes rotatorios y se lo tritura hasta hacerlo polvo impalpable en una serie de molinos parecidos a los que antes mencionamos, ensilándose después en cámaras, donde queda dispuesto para su expedición en sacos y barriles.

La fábrica, además, cuenta con un laboratorio químico, propio para ensayos de cemento y grandes talleres mecánicos de carpintería y otros anexos.

La tubería antes mencionada es de

acero comprimido, de 80 centímetros de diámetro y 4.800 metros de longitud, aprovechando un salto de 330 metros, equivalente a una presión de 32 atmósferas, no existiendo en 1904, cuando se instaló, ninguna tubería que la igualara en importancia.

Consta la fábrica de siete pisos, que se alzan siguiendo la vertiente de la montaña, y entre los que está distribuida la instalación que comprende: hornos giratorios automáticos, tipo Allischalmers, de 43 metros de longitud, que es el más grande que funciona en Europa; aparatos para el tratamiento de la roca cruda, para su trituración, pulverización, el secado, la cocción y el enfriamiento y, por último, para la pulverización definitiva.

Algunos de estos edificios tiene hasta 119 metros de largo por 35 de ancho.

La producción anual de esta fábrica asciende a la considerable cifra de cien mil toneladas de cemento portland de calidad superior, o sea la única que se fabrica.

Estos cementos han sido probados y analizados en todos los países del mundo y el mejor elogio de ellos es el certificado que vamos a reproducir del análisis efectuado de los mismos por el Laboratorio de Puentes y Calzadas, de París.

Sílice soluble	22'50
Alúmina	7
Oxido férrico	3'15
Cal	64
Magnesia	0'72
Anhidrido sulfúrico	0'39
Pérdida al fuego	1'80
Elementos no dosificados y pérdidas	0'44
Total	100'00

El peso específico es de 3.138 y la densidad aparente de 1.180.

La resistencia a la tracción del cemento «Asland», sumergido en agua dulce, a los siete días es de 55,3; a los veintiocho días, de 60,2 kilogramos por centímetro cuadrado.

Aparte del análisis ya citado, y que hemos tenido interés en copiar, lo han verificado con idénticos resultados, el Laboratorio Central de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos; Laboratorio del Material de Ingenieros del Ejército; Laboratorio de las Obras del Canal de Aragón y Cataluña; Laboratorio de las Obras del Puerto de Cádiz y Laboratorio Federal de Ensayos de Materiales de construcción de Zurich.

En justicia debemos citar el caso siguiente:

El Gobierno de la República Argentina exige para que sean admitidos en las obras del Estado los materiales de construcción, entre ellos el cemento, que sean ensayados en cinco arribos distintos por el Laboratorio Oficial de Buenos Aires. Pues bien; no sólo la marca «Asland» tuvo el derecho de ser admitida en dichas obras, sino que en uno de dichos ensayos sobrepasó a todos los demás conocidos. De aquí arranca el crédito de que goza el «Asland» en aquel mercado.

ALGUNAS OBRAS IMPORTANTES

Como sería demasiado larga la lista de las obras realizadas por la casa «Asland», nos concretaremos a dar cuenta de aquellas más principales en las que se ha empleado el cemento portland de la conocida y acreditada marca que nos ocupa, que, como todo el mundo sabe, es uno de los timbres de gloria de la industria catalana.

Los productos de la casa «Asland» han sido empleados en el Canal de Aragón y Cataluña, Riegos y Fuerzas del Ebro, Catalana del Gas, Energía Eléctrica, Maquinista Terrestre y Marítima; en las obras de defensa de las provincias de Levante contra las inundaciones; en las obras de los puertos de Barcelona, Valencia, Alicante, Cas'ellón, Sagunto, Vigo, Algeciras, Sevilla, Cádiz, Coruña, Mallorca, Islas Chafarinas y Ceuta. Puentes de Basco, Riu decañás, Guadalupe, María Cristina, La Peña, Alfonso XII, Talave, Feta, Antequera, Riegos Guadalquivir y minas de Rincón; varios puentes de cemento armado, entre ellos el Reina Victoria de Madrid, y Puente sobre el Turia en Valencia, que ha de servir de pasarela para la Exposición, Canal de la Huerta de Alicante, Canal de Isabel II y Canal de Castilla.

A todas estas construcciones hemos de añadir las realizadas en el Real Patrimonio; Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Madrid, Zaragoza y Alicante y ferrocarriles Andaluces.

Pavimentados de Barcelona, Lérida, Madrid, Zaragoza, Málaga y Valencia.

Por último, hemos de consignar también las obras realizadas en la Compañía de Barcelona, Valencia, Madrid, Murcia, Granada, Málaga, Sevilla y Bilbao.

Después de enumeradas una parte de las obras que esta importante casa ha realizado cabe decir más en honor de su nombre?

La mejor y más hermosa propaganda que la casa que nos ocupa puede hacer en su favor es la presentación de la lista de las obras realizadas durante el tiempo de su funcionamiento.

Como es lógico suponer, la Compañía «Asland» ha sido premiada en cuantos Certámenes de alguna importancia ha presentado sus productos, y entre las recompensas obtenidas figuran las más altas de las Exposiciones de Londres y Bruselas 1905; Minera de Barcelona, en igual fecha, y posteriormente en la Hispano Francesa de Zaragoza, 1908; Valencia, 1909 y 10.

Antes de hacer punto final a esta información de la importante casa «Asland», consideramos necesario hacer constar que ha dado principio la explotación de la nueva fábrica de Moncada, que hará elevar la producción anual a la exorbitante cifra de DOSCIENTAS MIL toneladas anuales.

SECCION RELIGIOSA

La festividad de hoy es de la dominica veintinueve de Pentecostés y tercera de Octubre, con rito de semidoble, oficio del salterio y misa con ornato verde.

Santos de mañana.—Calixto, Fortunata, Carpóneo, Evaristo, Prisciano, Saturnino, Gaudencio, Bureardo, Donaciono, Rústico, Domingo y Bernabé.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de los Dolores, en Santo Domingo.

Capilla de San Roque.—Para impetrar del Señor por mediación del glorioso San Roque, abogado contra la peste, la desaparición de la que en la actualidad invade la nación española, y a fin de conseguirlo por lo que a nuestro pueblo afecta, con la misma eficacia que en el año 1854, extinguiendo rápidamente por su poderosa intercesión tan terrible azote, la Junta de la Cofradía, debidamente autorizada por el señor cura párroco de San Nicolás, acordó que se celebre una devota novena en honor al milagroso Santo.

Dicha novena dará principio el lunes próximo, día 14 del corriente, a las seis y media de la tarde, después del Santo Rosario.

El día último, martes 22, celebrará a las ocho misa aplicada por la salud corporal y espiritual de todos los devotos que hayan asistido a la novena.

Para mayor comodidad de los fieles, la capilla estará abierta todos los días del novenario de ocho a diez y por la tarde desde las cinco.

Nota.—La Junta de esta antigua Cofradía, en tan solemne y propicia ocasión, cumple un primordial deber invitando al vecindario a ingresar en la misma para en todo tiempo vivir bajo el amparo y protección del milagroso San Roque, cuyo efecto y celo de la mayor propagación de la devoción del glorioso Santo, acordó dispensar de la cuota de entrada a quienes ingresen durante este novenario, satisfaciendo tan solo una peseta por razón de caridad anual y disfrutando en cambio de todas las gracias e indulgencias concedidas en la Bula de Constitución y beneficios que se determinan en los Estatutos.

Parroquia de Santiago.—Continúa la novena de la gloriosa Santa Teresa de Jesús a las seis y media, con exposición de S. D. M. Se ruega a todas las asociadas se dignen hon-

rar a la Sta. Fundadora asistiendo a estos cultos.

El eminentísimo señor cardenal de esta diócesis ha dispuesto que durante cinco años queden suprimidas las fiestas de San Roque y San Sebastián, cuya congrua no llegue a 2.250 pesetas anuales.

A TÍ, LECTOR, INTERESA ESTO

Es absurdo que pretendan hacer economías aquellos que con su trabajo no obtengan la retribución necesaria para satisfacer todas las necesidades de la vida. Pero si con el producto de las ingresos atiendes bien a todas las diarias obligaciones, y a fin de mes te abran unas pesetas, has de bien ahorrándolas, porque constituirán una provisión que te permitirá vivir mejor en el futuro, privándote de gastos inútiles. Dentro del actual régimen se emancipa quien disfruta de independencia económica; procura tu bienestar con constancia y laboriosidad. Si puedes hacerlo, AHORRA, y si eleges un sistema de ahorro piensa que ninguno puede ser más productivo que el adoptado por LA MUTUAL LATINA.

Creación de capitulos mediante entregas mensuales desde cinco pesetas durante DIEZ AÑOS. La Asociación de Vida del AÑO 1906 se LIQUIDÓ EN ABRIL DE 1918 con los siguientes beneficios:

Años	Por cada 5 ptas. al mes, o sean 600 ptas. en los 10 años, recibidos sin gastos ni dto. alguno.	Por cada 100 pesetas
>> 15	>> 1.800	>> 3.000
>> 25	>> 3.000	>> 5.000
>> 50	>> 6.000	>> 10.000
>> 75	>> 9.000	>> 15.000

Conjuntamente con la Asociación de Vida, funciona otra de Contraseguro, que tiene por objeto indemnizar a los beneficiarios de los socios fallecidos por las cuotas satisfechas hasta la hora de la muerte.

Los beneficios que han correspondido a los beneficiarios de los socios fallecidos (desde la fundación de las Asociaciones 1906 al 1917), son los siguientes:

Años	Por cada 500 pesetas	Por cada 100 pesetas	Años	Por cada 500 pesetas	Por cada 100 pesetas
1907	1.586'96	236'01	1913	1.248'46	208'08
1908	1.995'96	283'66	1914	1.044'33	174'02
1909	1.248'90	208'15	1915	1.829'64	239'94
1910	1.765'88	234'23	1916	1.978'62	239'77
1911	1.687'29	212'29	1917	1.256'64	209'31
1912	1.734'63	289'10			

Estos pagos se efectuaron en el domicilio de los beneficiarios sin gastos ni descuento alguno. El promedio de intereses de capital de los socios en los once años de reparto, ha sido de 1.205 pesetas (mil trescientas cinco pesetas) o cada participación de seiscientos y sesenta y seis, equivalente a 217'50 pesetas (doscientas diecisiete pesetas con cincuenta céntimos) por cada 100 pesetas.

Todo el capital de las Asociaciones se invierte en valores del Estado español, y se depositan en el Banco de España, a nombre de los asociados, no pudiendo retirarse sin autorización del Ministro de Fomento (Artículo 12 de la Ley de 14 de Mayo de 1905).—El Director en Galicia y Asturias, JOSE CEIBRON GOMEZ.—Apartado de Correos núm. 12.—La Coruña, Riego de Agua, número 7, primero. Hoy día ofician de 11 a 13 y de 16 a 18.

LOS BARBEROS

HUELGA SOLUCIONADA

Ha quedado solucionada la huelga que venían sosteniendo los oficiales de peluquería y barbería, los cuales reanudarán mañana el trabajo en los establecimientos en que cada uno de ellos servía.

Conforme a las bases de arreglo percibirán desde ahora 10 céntimos por cada servicio de afeitado, 15 por el de corte de pelo y además 10 por cada afeitado, suprimidos los propinas.

Hoy celebrará junta general la sociedad del gremio «La Fraternal» para tratar asuntos relacionados con esta cuestión.

NOTICIAS MILITARES

Escuelas prácticas.—Aprehendáronse los programas y presupuestos, importante cada uno 5.000 pesetas, de las que han de realizar en el año actual los regimientos de Infantería de Zaragoza e Isabel la Católica.

Personal del material de Artillería.—Ha sido nombrado maestro de taller de tercera clase, de oficio maquinista-electricista, el opositor aprobado D. Antonio Benítez García, disponiéndose que pase destinado al parque de la Comandancia de Artillería de Ferrol.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapor «Galicia», de Gijón, con carbón.

Barcos despachados.—Vapores «Galicia», para Villagarcía, con carbón, y «A. Cola», para Gijón, vacío.

Otras noticias.—De mañana a pasado es esperado en el puerto el vapor «Cabo Peñas», procedente del Mediterráneo, con carga general.

REGISTRO CIVIL

Día 12.—Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Antonio Ramírez Haro, 37 (congestión pulmonar gripal); Norberto Porto, 6 años (meningitis tuberculosa); y José Mosquera Mera, 5 años (bronco-pneumonia gripal).

Matrimonios: Ramón Sacommed Varela y Josefa Dolbe Fidalgo y Enrique García con Pilar Torquemada Arballó.

ESPECTACULOS

PABELLON LINO

SESIONES DE CINE Y VARIETES a las 8 y 10 de la noche. Gran programa cinematográfico.—COLOSAL EXITO de la estupenda atracción CIRCO LILIPUTENSE. Espectáculo nunca visto en la Coruña. Butaca, 1 pta. general, 0'30.

SALON PARIS

1º Sinfonía. 2º La vida del natural TALA DE LA DERA DE PINO. 3º Los episodios 13º y 14º de la gran suite MASCARA DE LOS DIENTES BLANCOS. 4º La película cómica en dos partes, de la Tía LA FILDORA AMARGA. Se inicia a las 8 y media y 10. Butaca, 0,60. General, 0,25. Abonos por diez funciones, 5 pesetas.

SALON IMPERIAL

Plaza de Orosco, 5.—Todas las noches CAROL ROSA.—Gran éxito de FLOREALBA.—Gran éxito de PEPITA MARCO.—Mañana gran éxito. Grandes sesiones a las ocho y media, diez y once y media noche. Por las tardes de 3 a 5 y 6 y 7 y 8 y 9 y 10.

A LOS HERRADORES

Hierro cortado en el propio para herraduras de caballo y buey. León Woenburger, Hospital, 88.